

७५औं वर्षमा प्रजातन्त्र

प्रजातन्त्र दिवस विशेष



मध्याह्न

७ फागुन २०८१, बुधबार | 19 February 2025, Wednesday

स्वतन्त्रताको शक्ति

राजनीतिक नेतृत्वले थुप्रै पटक बाटो बिराउँदा पनि २००७ सालमा स्थापित प्रजातन्त्रको जगकै कारण मुलुक समावेशी लोकतान्त्रिक-गणतान्त्रिक प्रणालीसम्म आइपुग्यो

७४ वर्ष पहिले, ७ फागुन २००७ मा नेपालमा प्रजातन्त्र घोषणा भएको थियो। त्यही दिनको सम्झना र सम्मानमा यस पटक पनि प्रजातन्त्र दिवसलाई उत्सवमय बनाइँदै छ।

हामीले उपभोग गरिरहेको राजनीतिक अधिकारको पूष्टभूमि सम्झने हो भने सरकारी बन्दोबस्तीमा प्रजातन्त्र दिवस मनाउनु दायित्वको पालना नै हो किनकि प्रजातन्त्र दिवसको सम्बन्ध १०४ वर्षे जहानियाँ निरंकुश राणा शासन अन्त्य गरिएको महाघटनासँग जोडिन्छ।

त्यसैले प्रजातन्त्र दिवसको उत्सवलाई दायित्वका रूपमा अर्थात्न सकिन्छ। र, प्रजातन्त्र दिवस हाम्रा निमित्त दायित्वको पालना र इतिहासको सम्मान कसरी हो भन्ने बुझ्न नेपालको राजनीतिबारे संक्षेपमै भए पनि चर्चा गर्नु मनासिब हुन्छ।

शाह वंशीय राजाहरूको पारिवारिक किचलोको लाभ उठाउँदै जंगबहादुर राणाले देशमा १९०३ सालमा जहानियाँ शासन थालेका थिए। आमनागरिकको अधिकार खोसेर जंगबहादुरका भाइभतिजा र तिनका सन्तानले लगभग बर्बर शासन चलाए। त्यसविरुद्ध प्रजा परिषद्ले संगठित आन्दोलनको घोषणा गर्‍यो। यद्यपि, १९४० सालदेखि नै छिटफुट विद्रोह देखिन थालेको थियो। तर, प्रजा परिषद्ले संगठित विद्रोहलाई अगाडि बढायो भने कांग्रेसले आन्दोलनलाई सशक्त बनायो।

२००७ सालमा कांग्रेसको नेतृत्वमा सशस्त्र विद्रोह भयो। पूर्वी क्षेत्रको कमान्ड वीपी कोइराला, धिरेन्द्र मल्लहरूले गरे भने पश्चिम क्षेत्रमा केआइ सिंहलगायतका नेताहरूले नेतृत्व गरे। राणा शासकलाई राजधानीमा सीमित पार्नेगरी सशस्त्र विद्रोह भयो।

कांग्रेसको विद्रोहलाई राजा त्रिभुवनको पनि साथ थियो। राणा शासक एक्लै र दिल्ली सम्झौता सम्भव भयो। भारतीय प्रधानमन्त्री जवाहरलाल नेहरूको संयोजनमा कांग्रेस, राजा र राणावीच नयाँ दिल्लीमा त्रिपक्षीय सम्झौता भएपछि सशस्त्र विद्रोह स्थगित भयो। भारतमा रहेका राजा त्रिभुवन नेपाल फर्किए र ७ फागुनमा प्रजातन्त्र घोषणा भयो।

उल्टो यात्रा

प्रजातन्त्र घोषणा गर्ने क्रममा भएका सहमतिबमोजिम देशमा संविधानको शासन सुरु हुनुपर्ने थियो। १ फागुन २००७ सालमा भएको त्रिपक्षीय सम्झौतामा जनताबाट निर्वाचित विधानसभाले संविधान निर्माण गर्ने विषय उल्लेख थियो। जननिर्वाचित प्रतिनिधिबाट संविधान बनाउने र त्यस आधारमा देश चलाउने भनेको जनताको शासन सुरु गर्ने भन्ने हो।

त्यस बेलासम्म राणा-राजाका भाइभारदार र नातेदारबाट देश चल्दै आएको थियो। २००७ सालको क्रान्ति सफल हुनु र प्रजातन्त्र घोषणा हुनुको अर्थ उपान्त विधिका आधारमा जनताको शासन चल्ने भन्ने हो। तर, विद्रोही केआइ सिंह, रामप्रसाद राई र कम्युनिस्ट घटकको शंकालाई बल पुग्नेगरी राजनीतिक कौसं अगाडि बढयो। राणा शासन ढलेर राजा शक्तिशाली बन्ने काम सफल भयो तर जनताको अधिकार सम्पूर्ण रूपले पुनर्स्थापित हुन सकेन।

त्यसबेला कम्युनिस्ट घटक, केआइ सिंह, रामप्रसाद



राईहरूले दिल्ली सम्झौतालाई ढोका भनेका थिए। त्यस्तो आरोप केही सत्य पुष्टि पनि भयो किनकि काँग्रेसकै नेताहरू एकपछि अर्को घटनाक्रममा सत्ता-स्वार्थमा फस्न पुगे। सत्ताकै कारण कांग्रेसको आन्तरिक कलह चर्कियो, मातृकाप्रसाद कोइराला प्रधानमन्त्री हुनतिर लागे।

कम्युनिस्ट घटकाभित्र पनि कलह बढ्यो। दलहरूको किचलोको लाभ उठाएर राजा महेन्द्रले प्रजातन्त्रको घाँटी कस्ने काम गरे। संविधानसभाको चुनाव नगराएर राजा महेन्द्रले २०१५ सालमा संसदीय चुनाव गराए। त्यो चुनावमा लगभग सबैजसो दलहरूले भाग लिए। दुई तिहाई सिट जित्दै कांग्रेसले सरकार बनायो, वीपी कोइराला प्रधानमन्त्री भए। यद्यपि, यो उल्टै बाटो थियो किनकि २००७ सालको क्रान्तिको जनदेश मुलुकमा नियमित सत्ता संचालन भन्दा पनि प्रजातान्त्रिक प्रणाली संस्थागत गर्नु थियो।

तर, दलहरू सत्ताको भूलभुलैयामा फस्नेको मौका छोपेर राजा महेन्द्रले २०१७ सालमा निर्दलीय पञ्चायती शासन प्रणाली स्थापना गरे। यसपछि त फेरि राजासहित पञ्चहरूसँग पनि प्रजातन्त्रका निमित्त संघर्ष गर्नुपर्ने परिस्थिति बन्थ्यो।

कतिपय सन्दर्भमा राजाभन्दा बढी निरंकुश पञ्चहरू

भए। त्यसैले २०४६ सालमा पञ्चायती प्रणाली अन्त्य गरेर बहुदलका निमित्त जनआन्दोलन गर्नुपर्नेको थियो। यद्यपि, २०४६ सालको संयुक्त जनआन्दोलनले पनि संविधानको शासन पूर्णतः स्थापना गर्न सकेन किनकि राजा र तिनका परिवार संविधानभन्दा माथि नै हुन्थे। संविधानभन्दा माथि रहेकैले २०५९ सालमा ज्ञानेन्द्र शाहले शासन सत्ता हातमा लिएका थिए। प्रतिनिधिसभा भंग गरेर ज्ञानेन्द्र शाह आफै मन्त्रपरिषदको अध्यक्ष भन्दा नागरिक अधिकार लगभग सम्पूर्ण रूपले खोसिए।

मुलुकको सार्वभौम अधिकार फेरि राजाकै हातमा गयो। सरकार गठन र संचालन प्रक्रियाबाट मात्र दलहरू (लोकतन्त्रमा जनताका स्थायी प्रतिनिधि पनि भनिन्छ) अलग भए। वाक् तथा प्रेस स्वतन्त्रता कृण्ठित हुन पुगे। एकातिर माओवादीलाई आतंककारी घोषणा गरेर दमनको नीति लिने र अर्कातिर दलहरूमाथि प्रतिबन्धको बाटोमा ज्ञानेन्द्र अगाडि बढे। वास्तवमा उनले आफ्नै पूर्वजहरूको अभ्यास एक पटक कार्यान्वयनमा लैजान खोजेका थिए।

तर, सशस्त्र आन्दोलन गरिरहेको माओवादी र राजनीतिक दलहरूबीच १२ बुँदे दिल्ली सम्झौता भयो। त्यही सम्झौताको जगमा २०६२/०६३ सालको जनआन्दोलन उत्कर्षमा पुग्यो, २४० वर्ष शासन गरेको राजतन्त्र अन्त्य भयो।


२०६३ सालमा अन्तरिम सरकार र अन्तरिम संविधान बन्थ्यो। देशमा गणतान्त्रिक युगको आरम्भ भयो। २०६४ सालमा संविधानसभा चुनाव भएर जनताका प्रतिनिधि सम्मिलित संविधानसभा गठन भयो। भए, पहिलो संविधानसभाले संविधान जारी गर्न सकेन। तर, २०७० सालमा दोस्रो संविधानसभाको चुनाव भयो र २०७२ सालमा संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र नेपालको संविधान जारी भयो।

वास्तवमा अहिले देशमा जस्तो प्रणाली कायम छ, त्यो काम २००७ साललगत्तै हुनुपर्ने थियो किनकि २००७ सालमा सम्पन्न क्रान्तिको जनदेश नै विधानसभाबाट संविधान जारी गरी मुलुकमा जनताको शासन स्थापित गर्ने थियो। तर, राजनीतिक नेतृत्वको कमजोरीका कारण ७ दशकसम्म मुलुकले अधिकारको आन्दोलनमा होमिनुपर्‍यो। यद्यपि, २००७ सालमा रोपिएको प्रजातन्त्रको उज्यालो त्यसै निम्नेवाला थिएन, अनेक व्याधानका बावजूद हिलै भए पनि देशमा नागरिकको शासन स्थापना भयो। त्यसैले प्रजातन्त्र दिवसको महत्त्व नेपाली राजनीतिबाट अलग गर्न सकिँदैन वरु २०४६ सालको संयुक्त जनआन्दोलन र २०६२/०६३ साल पछाडिको परिवर्तनलाई पनि २००७ सालकै विस्तारित रूप भन्न सकिन्छ।

जहानियाँ निरंकुश राणा सत्ताको अँध्यारोबाट जनतालाई उज्यालो स्वतन्त्रता दिलाउने काम प्रजातन्त्र घोषणाबाटै संभव भएको थियो

यदि तपाईं धितोपत्र (शेयर, ऋणपत्र, सामूहिक लगानी योजनाको ईकाई आदि) मा लगानी गर्दै हुनुहुन्छ भने लगानी गर्नु अघि निम्न कुराहरूमा विशेष ध्यान दिनुहोस् ।

१. धितोपत्रको मूल्यमा समय समयमा उतारचढाव आउन सक्ने भएकोले धितोपत्रमा लगानी गर्दा मूल्य उतारचढाव सम्बन्धी उपयुक्त सूचना लिई संयमित तथा विवेकशील भएर मात्र लगानीको निर्णय लिनुहोस् ।
२. धितोपत्रमा गरिने लगानीमा प्रतिफल तथा जोखिम दुवै हुने हुँदा हल्ला, अनावश्यक प्रचार प्रसार वा कुसैको बहकाउमा नलागी बजार तथा कम्पनीको वास्तविक वस्तु स्थिति बुझेर आफ्नो स्वविवेकमा नै लगानी सम्बन्धी निर्णय गर्नुहोस् । साथै आफ्नो जोखिम बहन गर्न सक्ने क्षमताको मूल्याङ्कन समेत गर्नुहोस् ।
३. धितोपत्रको प्राथमिक बजारमा निष्काशन गरिने धितोपत्रमा लगानी गर्नु अघि धितोपत्र निष्काशनकर्ता कम्पनीको आव्हानपत्र तथा विवरणपत्र मार्फत प्रवाहित जानकारीहरू मूख्यतया कम्पनीको संस्थापक तथा व्यवस्थापन पक्ष, वित्तीय स्थिति (नेटवर्थ, नाफा नोक्सान स्थिति, आदि), लगानी योजना, जोखिम पक्ष, क्रेडिट रेटिङ्गको स्तर जस्ता कुराहरूको विश्लेषण गर्नुहोस् ।
४. नेपाल धितोपत्र बोर्डमा दर्ता भएको तथा नेपाल स्टक एक्सचेन्ज (नेप्से) मा सूचीकृत धितोपत्रमा मात्र लगानी गर्नुहोस् ।
५. धितोपत्रको दोस्रो बजारमा लगानी गर्दा सम्बन्धित कम्पनीको कार्य सम्पादन स्थिति, धितोपत्रको मूल्यमा प्रभाव पार्ने सक्ने संवेदनशील सूचना जस्तै लाभांश घोषणा, हकप्रद शेयरको घोषणा, व्यवस्थापनमा परिवर्तन, भावी योजनाहरू, कम्पनीको आवधिक र वार्षिक प्रतिवेदनमा उल्लेखित वित्तीय सूचकांकहरू (Earning Per Share, Dividend Per Share Price /Earning Ratio, Net Worth Per Share), पूँजी कोष अनुपात, निष्क्रिय कर्जा अनुपात आदि) धितोपत्रको मूल्य प्रवृत्ति, कम्पनीको साधारण सभाको निर्णय (माइन्स्ट) जस्ता महत्वपूर्ण कुराहरूको अध्ययन गर्नुहोस् ।
६. दोस्रो बजारमा कारोबार गर्दा कारोबार भएको दिनको दुई (२) दिन भित्रमा कारोबारको राफसाफ (T + २) हुनुपर्ने कुराको जानकारी लिनुहोस् ।
७. आफूसँग भएको धितोपत्र (कागजी प्रमाणपत्र) लाई कारोबार योग्य बनाउन बोर्डबाट अनुमति प्राप्त निक्षेप सदस्यमार्फत अर्थात्किचोकरण गर्नुहोस् ।
८. प्राथमिक बजारमा लगानी गर्न निक्षेप सदस्यकोमा हितग्राही खाता (Demat Account) खोली आफ्नो बैंक खाता रहेको बैंकबाट आस्था वा सि-आस्था रजिष्ट्रेशन नं लिई अनलाईनबाट सहज रूपमा लगानी गर्नुहोस् । धितोपत्र बजारमा लगानी गर्न हितग्राही खाता (Demat Account) अनिवार्य गरिएको हुँदा, सिडिएएस एण्ड क्लियरिङ कम्पनी लिमिटेड (सिडिएएससी) तथा निक्षेप सदस्यसँग सम्पर्क राखी बैंक खाता सहितको ग्राहक परिचय विवरण (KYC Form) अनिवार्य रूपमा भरी हितग्राही खाता (Demat Account) खोलेर धितोपत्र खरिद विक्री कारोबार गर्नुहोस् । आफूले खरिद गरेको धितोपत्र समयमै आफ्नो खातामा जम्मा भए/नभएको ध्यान दिनुहोस् ।
९. धितोपत्र बजारमा देशको समग्र आर्थिक तथा राजनैतिक स्थितिले प्रत्यक्ष प्रभाव पार्ने भएकाले धितोपत्रमा लगानी गर्दा यसप्रति समेत सजग रहनुहोस् ।
१०. धितोपत्रको दास्यो बजारबाट कारोबार गर्दा सिधै नेप्सेको विद्युतीय कारोबार प्रणाली वा बोर्डबाट अनुमति प्राप्त धितोपत्र दलाल तथा तिनको शाखा कार्यालयबाट मात्र गर्नुहोस् ।
११. धितोपत्र कारोबारमा रकमको लेनदेन गर्दा बैंक तथा वित्तीय संस्था मार्फत मात्र गर्नुहोस् ।
१२. लगानी विविधिकरण (Investment Diversification) बाट लगानीमा हुन सक्ने जोखिमलाई न्यूनीकरण गर्न सघाउ पुग्ने हुँदा लगानी विविधिकरणमा ध्यान दिनुहोस् ।
१३. दीर्घकालीन रूपमा गरिने लगानीले जोखिमको संभावनालाई न्यून गराउने हुँदा लगानी गर्दा यस तथ्यलाई समेत मनन गर्नुहोस् ।
१४. पूँजी बजार सम्बन्धी नीति, नियम तथा निर्देशनहरूले धितोपत्रको मूल्यमा असर पार्ने भएकाले सुसूचित निर्णयका लागि बोर्ड, नेप्से, नेपाल राष्ट्र बैंक, अर्थ मन्त्रालय तथा बीमा समितिको वेबसाइट हेर्ने गर्नुहोस् ।
१५. लगानीकर्ताहरूलाई पूँजीबजार सम्बन्धी साक्षर बनाउने उद्देश्यले बोर्डले समय समयमा आफ्नो कार्यालयमा तथा विभिन्न जिल्लाहरूमा लगानीकर्ता सचेतनामूलक प्रशिक्षण कार्यक्रम सञ्चालन गर्दै आएकोमा त्यस्तो कार्यक्रममा सहभागी हुनुहोस् ।
१६. बोर्डबाट रेडियो नेपालमार्फत प्रत्येक महिनाको पहिलो र तेस्रो शनिवार विहान ७:४० देखि ७:५५ सम्म सञ्चालन गरिने धितोपत्र तथा वस्तु विनिमय रेडियो कार्यक्रम सुनेर बजार सम्बन्धी जानकारी लिनुहोस् ।
१७. लगानीकर्ताको अधिकार तथा जिम्मेवारी सम्बन्धमा धितोपत्र सम्बन्धी ऐन नियम, कम्पनी ऐन तथा अन्य सम्बन्धित ऐन नियमहरूको साथै बोर्डबाट भएका व्यवस्थाहरूबारे जानकारी राख्न धितोपत्र सम्बन्धी ऐन नियमहरू र अन्य व्यवस्थाको जानकारी बोर्डको वेबसाइट (www.sebon.gov.np) तथा बोर्डको सम्बन्धित प्रकाशन मार्फत समेत हेर्नुहोस् ।
१८. धितोपत्रमा लगानी सम्बन्धमा कुनै जिज्ञासा, गुनासा तथा उजुरीहरू भएमा बोर्डको वेबसाइटमा रहेको Grievance button मार्फत वा टोल फ्रि नं. १६६०-०१-४४४३३ (निःशुल्क) वा हटलाइन नं ५२५४०७६ वा बोर्डको ठेगानामा पठाउनुहोस् ।

 **नेपाल धितोपत्र बोर्ड**
पो.व. नं. ४०३१, खुमलटार, ललितपुर

फोन: ०१-५२५४०७६, ५२५३९६२, ५४४४०७६,
फ्याक्स: ०१-५५४९०५८, टोल फ्रि नं. १६६०-०१-४४४३३, ईमेल
ठेगाना: support@sebon.gov.np, वेबसाइट: www.sebon.gov.np

फेरि लड्नु नपरोस्



जनताले जनताका लागि जनताद्वारा गरिने शासन पद्धतिलाई प्रजातन्त्र भनिँदै आएको छ। प्रजातन्त्रले जनताको शासनलाई बुझाउँछ। निरंकुशता, तानाशाही, एकतन्त्रीयतालाई वर्जित गरी लोकको कल्याणका खातिर जनताका प्रतिनिधि वा जनताले चुनेका प्रतिनिधिले शासन गर्ने प्रणाली हो प्रजातन्त्र। प्रजातन्त्रलाई विश्वमै उत्कृष्ट शासन प्रणालीका रूपमा लिइन्छ। जनअधिकार, स्पष्टता, सार्वभौमिकता जस्ता कुराहरूको सुनिश्चितता भएको प्रणाली भएका कारण पनि प्रजातन्त्र लोकप्रिय शासन प्रणाली बनेको हो। सवैधानिक सर्वोच्चता, विधिको शासन, समानता र स्वतन्त्रताको प्रत्याभूति प्रजातन्त्रमा हुन्छ। यही कारण विश्वमा प्रजातन्त्रका नाममा ठूला ठूला लडाइँ, गृहयुद्ध र आन्दोलन/जनआन्दोलन भएका छन्। यही पृष्ठभूमिमा नेपालमा पनि प्रजातन्त्रका नाममा ३ पटक ठूला आन्दोलन/जनआन्दोलन भइसकेका छन्। २००७ सालमा जहानियाँ राणा शासनको अन्त्यका लागि पहिलो पटक आन्दोलन भयो, जुन ७ फागुन २००७ मा सफल भयो र प्रजातन्त्रको घोषणा भयो। सोही दिनको सम्झनामा हरेक वर्ष ७ फागुनलाई 'राष्ट्रिय प्रजातन्त्र दिवस'का रूपमा मनाइँदै आएको छ।

००७ सालको प्रजातन्त्र लामो समय रहेन। १० वर्षकै अर्वाधमा तत्कालीन राजा महेन्द्रले १ पुस २०१७ मा त्यसको घाँटी निमोटे र निर्दलीय पञ्चायती व्यवस्था सुरु गरे। उक्त निर्दलीय व्यवस्थाले ३० वर्षसम्म हालमुहाली गर्ने अवसर पायो। २०४६ सालमा अर्को जनआन्दोलन भयो प्रजातन्त्र प्राप्तिका लागि, जुन सफल भयो। यसपछि अब केही हुन्छ भनेर आशामा रहेका नेपालीले भए १२ वर्षको अर्वाधमै फेरि निरंकुशताको छनक पाए। दरवार हत्याकाण्ड यही बेला भयो। जंगलबाट व्यवस्था परिवर्तनको नारा र उद्देश्यसहित सशस्त्र युद्धमा माओवादी चम्किरहेको थियो। यता, प्रजातन्त्रका ठेकेदार ठान्ने संसद्वादी राजनीतिक दलहरू आपसी कलह, खिचातानी र आन्तरिक गहारीमा रुमलिन थाले, जसले गर्दा जनआन्दोलनको उपलब्धि प्रजातन्त्र दोस्रो पटक खोसिने अवस्था सिर्जना भयो। अन्ततः १९ माघ २०६२ मा राजा ज्ञानेन्द्रबाट प्रजातन्त्र खोसिएरै छाड्यो। पुनः तेस्रो पटक आन्दोलन गर्न बाध्य भए नेपाली जनता प्रजातन्त्रका लागि। भन्नाले दोस्रो जनआन्दोलन भनिए पनि खासमा २०६२/०६३ सालको आन्दोलन तेस्रो जनआन्दोलन थियो। अनेक पटक प्रजातन्त्रका नाममा

नेपाली जनताले सास्ती खेपे, ज्यान फाले, अंगभंग भए। यद्यपि, जनताले चाहेका कुरा प्राप्त भएनन्। सुशासन, विकास, समृद्धि, शान्ति, अमनचयन जनताले महसुस गर्न सकेनन्। यो पृष्ठभूमिमा नेपालमा प्रजातन्त्रको बाटो कुन हो ? भनेर मन्थन जरुरी देखिन्छ। किन पटकपटक नेपाली जनताले आन्दोलन/जनआन्दोलन गर्नुपरिरहेको छ ? बहस जरुरी छ। के गर्दा पटकपटक नेपाली जनताले मर्ने, मारिने र अंगभंग हुने अवस्थाको अन्त्य हुन्छ, प्रजातन्त्रका नाममा ? यसबारे गम्भीर विमर्श आवश्यक छ।

हामीले २००७ सालदेखिकै अवस्था केलाएर हेर्ने हो भने प्रजातन्त्र गुम्नुमा हाम्रै अथवा हामीले विश्वास गरेका, मत दिएर सत्तामा पुऱ्याएकाहरूकै हात देखिन्छ। सत्तामा पुग्नेबित्तिकै राजनीतिक दल र नेताहरूले गर्ने वेदमानी, भ्रष्टाचार, अनियमितता, आपसी कलह, फुट आदिका कारण तेस्रो शक्ति बलियो बन्ने र उनीहरू कमजोर हुने अवस्था रह्यो। यसका कारण पटकपटक प्रजातन्त्र खोसियो। २००७ सालपछि विशेषतः नेपाली कांग्रेसमा देखिएको अन्तर्घात, कलह र खिचातानीले गर्दा राजा महेन्द्र शक्तिशाली बने, कांग्रेस कमजोर बन्यो। अन्ततः दुई तिहाइको कांग्रेस सरकारलाई अपदस्त गरेर जननिर्वाचित प्रधानमन्त्री बीपी कोइरालासहितलाई जेल हालेर महेन्द्रले निर्दलीयता लादन सफल भए। २०४६ सालपछिको अवस्था पनि लगभग उस्तै रह्यो। २०४६ सालको आमनिर्वाचनमा प्रस्ट बहुमत प्राप्त गरेको नेपाली कांग्रेसको आन्तरिक किचलोका कारण ५ वर्षे अर्वाधको संसद् ३ वर्षमै भंग गरी तत्कालीन कांग्रेस सभापति तथा प्रधानमन्त्री गिरिजाप्रसाद कोइरालाले देशलाई मध्यावधिमा होम्यो। तत्काल १ फागुन २०५२ देखि माओवादीले सुरु गरेको सशस्त्र युद्धले राजनीतिक अस्थिरतामा थप मलजल गर्‍यो। देशको अव्यवस्था, अविाकास र राजनीतिक दलको वेदमानीका कारण धेरै नेपालीले माओवादीलाई साथ दिए, जसका कारण माओवादी द्बन्दले छोटे अर्वाधमै उचाइ लियो। यहीबीच देश भन्भन् अराजकता र जर्जरतातर्फ मोडियो। द्बन्दको मारमा नागरिकले सास्ती भोगे, धनजनको ठूलो क्षति भयो। अन्ततः राजा ज्ञानेन्द्रको कदमपछि तत्कालीन संसद्वादी र भूमिगत माओवादी अघोषित सहमतिमा दनआन्दोलनमा सहभागी भए र पुनः प्रजातन्त्र फर्कियो। तर, तेस्रो पटक पाएको प्रजातन्त्रलाई पनि राजनीतिक दल र नेतृत्वले बुझेजस्तो लाग्दैन। उनीहरूको बुझाइ

र चालचलन विगतको भन्दा भिन्न देखिँदैन। तेस्रो शक्ति सधैं 'हाइवरनेसन' वा शक्ति संचयमा बसेको हुन्छ र जुनकुनै बेला आफ्नो पञ्जा अधि साध्न भन्ने बोध थिनीहरूलाई भएको पाइँदैन। यसर्थ, अब फेरि पनि नेपाली जनताले अन्य आन्दोलन/जनआन्दोलन प्रजातन्त्रका नाममा गर्नु नपरोस्। अब नेपाली जनताले ज्यान गुमाउन र अंगभंग हुन नपरोस् भन्नाका लागि राजनीतिक दलहरूले विगतका कमजोरीबाट पाठ सिक्दै आफूलाई जिम्मेवार, नैतिक, जनउत्तरदायी, इमान्दार रूपमा प्रस्तुत गर्न र सोहीअनुसार आचरण र व्यवहार गर्न जरुरी छ।

जनअधिकारको लडाइँ सधैं जारी रहनु स्वाभाविक हो तर प्रजातन्त्रका खातिर पटकपटक लडिरहनु स्वाभाविक होइन। प्राप्त प्रजातन्त्र र जनअधिकारलाई जोगाई राख्न नसक्ने राजनीतिक दल र नेतृत्वप्रति पटकपटक वित्पणा उत्पन्न नहोस् जनतामा। अब प्रजातन्त्र जोगाउने उपाय भनेकै जनजीविकाका सवालमा, विकासका सवालमा, शान्ति सुरक्षा र स्थिरताका सवालमा, देशको आर्थिक विकास र समृद्धिका सवालमा कर्को कतै र कसैसँग सम्झौता नगरी अर्जुन दृष्टिका साथ राजनीतिक दल र नेतृत्व अधि बढ्नु नै हो, अरु उपाय देखिँदैन।



■ ग्येनन्द्र ओझा

६ जनअधिकारको लडाइँ सधैं जारी रहनु स्वाभाविक हो तर प्रजातन्त्रका खातिर पटकपटक लडिरहनु स्वाभाविक होइन। प्राप्त प्रजातन्त्र र जनअधिकारलाई जोगाई राख्न नसक्ने राजनीतिक दल र नेतृत्वप्रति पटकपटक वित्पणा उत्पन्न नहोस् जनतामा

नेपालमा प्रजातन्त्रका चुनौती

नेपालको प्रजातान्त्रिक यात्रा लामो संघर्ष, बलिदान र परिवर्तनको कथाले भरिएको छ। २००७ सालको प्रजातान्त्रिक आन्दोलनदेखि २०६२/०६३ सालको जनआन्दोलनसम्म आइपुग्दा नेपाली जनताले निरन्तर रूपमा प्रजातन्त्रका लागि लड्दै आएका छन्। आज नेपाल संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रको रूपमा स्थापित छ तर प्रजातन्त्रको भविष्य कस्तो हुने छ भन्ने प्रश्न अझै जीवित छ। नेपालमा प्रजातन्त्रको स्थायित्व, विकास र भविष्यमाथि अनेक चुनौतीहरू छन्। सुशासन, राजनीतिक स्थायित्व, सवैधानिक मर्मको पालना, आर्थिक विकास, सामाजिक समावेशिता र नागरिक सहभागिता जस्ता पक्षहरूले नेपालमा प्रजातन्त्रको भविष्य निर्धारण गर्ने छन्।

■ नेपालको प्रजातान्त्रिक यात्रा
नेपालमा प्रजातन्त्र स्थापनाको इतिहास संघर्षमय छ। २००७ सालमा राणा शासन अन्त्य भई बहुदलीय प्रजातन्त्रको सुरुवात भयो तर २०१७ सालमा राजा महेन्द्रले प्रजातन्त्रलाई समाप्त पार्दै पञ्चायती व्यवस्था लागू गरे। २०४६ सालको जनआन्दोलनले फेरि बहुदलीय प्रजातन्त्र पुनर्स्थापना गर्‍यो। २०६२/०६३ सालको ऐतिहासिक जनआन्दोलनले राजा ज्ञानेन्द्रको प्रत्यक्ष

शासन अन्त्य गरी गणतन्त्र स्थापना गर्‍यो। २०६५ सालमा नेपाल औपचारिक रूपमा संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र बन्यो। तर, प्रजातन्त्र कानुनी व्यवस्था वा शासन प्रणाली मात्र होइन, यसले नागरिकको जीवनशैली, सोच, संस्कृति र राजनीतिक परिपक्वतालाई पनि समेट्छ। नेपालमा प्रजातन्त्र संस्थागत भए पनि यसको स्थायित्व र सुदृढीकरणका लागि अझै धेरै चुनौतीहरू छन्।

■ प्रजातन्त्रका चुनौतीहरू
नेपालको प्रजातान्त्रिक भविष्यलाई निर्धारण गर्ने प्रमुख चुनौतीहरू निम्नानुसार छन्।

■ राजनीतिक अस्थिरता
नेपालमा पटक-पटक सरकार परिवर्तन हुने प्रवृत्तिले प्रजातन्त्रलाई कमजोर बनाएको छ। २०४६ सालपछि भएका अधिकांश सरकारहरू पूर्ण कार्यकाल नटिक्ने देखिन्छ।

वारम्बारको सरकार परिवर्तनले दीर्घकालीन नीति निर्माणमा असर पुऱ्याएको छ। नेपालको संसदीय व्यवस्थामा सरकार टिकाउन दलहरूबीच सहकार्य आवश्यक छ। तर, सत्ताका लागि हुने खेलले राजनीतिक अस्थिरता बढाइरहेको छ। यदि राजनीतिक स्थिरता कायम गर्न नसकिएमा प्रजातन्त्र कमजोर हुने सम्भावना रहन्छ।

■ भ्रष्टाचार र सुशासन अभाव
नेपालमा भ्रष्टाचारको दर उच्च छ। नेपालमा सुशासनको अभावका कारण जनता राज्यप्रति असन्तुष्ट हुने गरेका छन्। यदि भ्रष्टाचार नियन्त्रण गर्न सकिएन भने प्रजातन्त्रप्रति जनताको विश्वास कमजोर हुँदै जान्छ। पारदर्शिता, उत्तरदायित्व र जवाफदेहिताको अभावले प्रजातन्त्र कमजोर बनाउन सक्छ।

■ नागरिक सहभागिता र जनचेतना
प्रजातन्त्र बलियो बनाउनका लागि नागरिकहरूको सक्रिय सहभागिता अनिवार्य छ। तर, नेपालमा चुनावमा मतदाताको सहभागिता क्रमशः घट्दै गएको देखिन्छ। यसले प्रजातान्त्रिक व्यवस्थामाथि प्रश्न उठाउँछ। साथै, सचेत नागरिक समाजको कमी, सूचनाको अभाव र प्रभावकारी संचार नहुनाले पनि प्रजातन्त्रलाई कमजोर पार्न सक्छ।

■ संघीयता कार्यान्वयनको चुनौती
नेपाल संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र बने पनि संघीयताको पूर्ण कार्यान्वयनमा अझै समस्या देखिन्छ। प्रदेश सरकारहरू आवश्यक स्रोत, साधनको अभाव, अधिकारको अस्पष्टता र केन्द्र-प्रदेश समन्वयको कमजोर व्यवस्थाका कारण प्रभावकारी रूपमा संचालन हुन सकेका

छैनन्। संघीयता सफल नहुँदा प्रजातन्त्रलाई पनि प्रभाव पार्न सक्छ।

■ सामाजिक समावेशिता र समानता
नेपाल बहुजातीय, बहुभाषिक, बहुसांस्कृतिक र बहुधार्मिक देश हो। तर, सामाजिक समावेशिताको अभावले धेरै समुदायहरूलाई राज्यबाट टाढा राखेको छ। जातीय, लैंगिक र क्षेत्रीय असमानताहरूले प्रजातन्त्रलाई कमजोर बनाउने सम्भावना रहन्छ। सवै नागरिकलाई समान अवसर प्रदान गर्न नसक्ने प्रजातन्त्र दीर्घकालीन रूपमा टिकन सक्दैन।

■ प्रजातान्त्रिक व्यवस्थाको भविष्य
नेपालको प्रजातन्त्रलाई मजबुत बनाउन र दीर्घकालीन रूपमा सफल बनाउने केही उपायहरू निम्नानुसार छन्।

■ राजनीतिक स्थायित्वको सुनिश्चितता
सरकार परिवर्तनको चक्रलाई न्यून गर्न सवैधानिक सुधार, राजनीतिक सहमति र जिम्मेवार नेतृत्व आवश्यक छ। राजनीतिक दलहरूबीच परिपक्वता र सहकार्य आवश्यक छ, जसले दीर्घकालीन नीति निर्माणमा सहयोग पुऱ्याउँछ।

■ सुशासन र भ्रष्टाचार नियन्त्रण
भ्रष्टाचारविरुद्ध कडा कानुनी कारवाही, पारदर्शी प्रशासन र प्रविधिको प्रयोगद्वारा भ्रष्टाचार नियन्त्रण गर्न सकिन्छ। यदि जनताले राज्य संयन्त्रलाई विश्वास गर्न सके प्रजातन्त्रलाई थप मजबुत बनाउन सकिन्छ।

■ संघीयताको प्रभावकारी कार्यान्वयन
संघीयता सफल बनाउन प्रदेश र स्थानीय तहलाई आवश्यक स्रोत, साधन प्रदान गर्नुपर्छ। नीति, कानून र संरचनाहरू स्पष्ट पार्दै संघीय शासनलाई प्रभावकारी बनाउन सकिन्छ।

■ नागरिक शिक्षा र सचेतना
नागरिकलाई लोकतन्त्रको मर्मबारे शिक्षित बनाउनुपर्छ। शिक्षाद्वारा सचेत मतदाता उत्पादन गर्न सकिन्छ, जसले योग्य नेतृत्व चयन गर्न मद्दत गर्छ।

■ आर्थिक विकास र अवसर सिर्जना
प्रजातन्त्र बलियो हुन आर्थिक स्थायित्व आवश्यक छ। रोजगारी सिर्जना, लगानी प्रवर्द्धन र उत्पादनशील अर्थतन्त्र निर्माण गर्न सकेमा प्रजातन्त्रलाई मजबुत बनाउन सकिन्छ।

■ सामाजिक समावेशिता र समान अवसर
जातीय, लैंगिक, क्षेत्रीय विभेद अन्त्य गरी समावेशी समाज निर्माण गर्नुपर्छ। सवै नागरिकलाई समान अवसर र अधिकार सुनिश्चित गर्न सके प्रजातन्त्रको भविष्य उज्वल बन्न सक्छ।

■ निष्कर्ष
यदि राजनीतिक स्थिरता, सुशासन, संघीयताको प्रभावकारी कार्यान्वयन, नागरिक सहभागिता र आर्थिक समृद्धि सुनिश्चित गर्न सकियो भने नेपालमा प्रजातन्त्र बलियो बन्न सक्छ। तर, यदि भ्रष्टाचार, राजनीतिक अस्थिरता, सामाजिक असमानता र कमजोर शासन प्रणाली जस्ता समस्याहरू यथावत् रहे भने प्रजातन्त्रलाई चुनौतीपूर्ण समय आउन सक्छ।

नेपालका जनताले प्रजातन्त्र प्राप्त गर्न लामो संघर्ष गरेका छन्। अब, यसको रक्षा, सुदृढीकरण र भविष्य सुनिश्चित गर्ने जिम्मेवारी सरकार, नागरिक समाज, राजनीतिक दल र प्रत्येक नागरिकको हो। यदि सवै पक्षले आफ्नो भूमिका जिम्मेवार रूपमा निर्वाह गरेमा नेपालको प्रजातन्त्र सुरक्षित रहन सक्छ र सशक्त रूपमा अधि बढ्न सक्छ।



■ दिवाकर अधिकारी

नेपालका जनताले प्रजातन्त्र प्राप्त गर्न लामो संघर्ष गरेका छन्। अब, यसको रक्षा, सुदृढीकरण र भविष्य सुनिश्चित गर्ने जिम्मेवारी सरकार, नागरिक समाज, राजनीतिक दल र प्रत्येक नागरिकको हो



